



**ROMÂNIA**  
**JUDEȚUL MUREȘ**  
**COMUNA GURGHIU**  
**PRIMAR**

Gurghiu, str. Petru Maior, nr. 8, jud. Mureș  
tel. 0265 536 003 fax. 0265 536 094 e-mail: [gurghiu@cjmures.ro](mailto:gurghiu@cjmures.ro)  
[www.comunagurghiu.ro](http://www.comunagurghiu.ro)



---

Nr. 516 din 26 ianuarie 2021

**REFERAT DE APROBARE**  
**la proiectul de hotărâre privind aprobarea înscrierii în domeniul public al Comunei Gurghiu**  
**a imobilelor**

Monumentele istorice sunt bunuri imobile, construcții și terenuri situate pe teritoriul României, semnificative pentru istoria, cultura și civilizația națională și universală. Monumentele istorice fac parte integrantă din patrimoniul cultural național și sunt protejate prin lege. Regimul de monument istoric este conferit prin clasarea acestor bunuri imobile conform procedurii prevăzute de legea privind protejarea monumentelor istorice. Acestea aparțin fie domeniului public sau privat al statului, al județelor, orașelor sau comunelor, fie sunt proprietate privată a persoanelor fizice sau juridice. Monumentele istorice proprietate publică a statului sau a unităților administrativ-teritoriale sunt inalienabile, imprescriptibile și insesizabile.

Monumentele istorice se clasează în monumentele istorice de valoare națională și universală și monumentele istorice reprezentative pentru patrimoniul cultural local. Clasarea monumentelor istorice în grupe se face prin ordin al ministrului culturii și cultelor, la propunerea Comisiei Naționale a Monumentelor Istorice, conform unei proceduri de clasare stabilită prin lege.

Localitatea Gurghiu atestată documentar în anul 1248, a fost multă vreme cetate regală. În timpul războiului de eliberare de sub stăpânire austriacă din sec. XVII, Cetatea Gurghiu a fost distrusă, iar din ruinele ei a fost construit conacul de la Gurghiu. În **1703** a fost reconstruită capela cetății situată în vârful dealului Cetății, urmând ca în anul **1867** să fie construit și turnul Capelei. Parcul dendrologic, din apropierea Castelului Bornemisza, a fost înființat în sec. XVIII. Între anii 1951-1955, comisia Științifică a Muzeelor a clasat și inventariat ansamblul monumentelor istorice de la Gurghiu sub nr. de inventar 3300, fără însă a le specifica distinct, această practică fiind utilizată pentru prima dată în anul 1980 când Ansamblul Castelului Bornemisza a fost inventariat sub nr. 6891- Cetatea Gurghiului , respectiv sub nr. 6892-6894 Castelul Bornemissza, capela și parcul.

Conform prevederilor Ordinului nr. 2828/2015 de aprobare a monumentelor istorice, actualizată, și a Listei monumentelor istorice dispărute, atât Dealul cetății Gurghiului cât și Capela construită pe acesta fac parte din monumentele istorice de categoria B, având cod LMI MS-I-m-B-

15381.01, MS-I-m-B-15381.02 – „Dealul Rakoczi,, „Dealul cetății”, respectiv MS-II-A-15692.02 – Capela Rakoczi și turnul.

Ținând cont de cele expuse, supun analizării și aprobării de către Consiliul Local Gurghiu a proiectului de hotărâre privind înscrierea în domeniul public al Comunei Gurghiu și în evidențele de Carte funciară a monumentelor istorice de categoria B, cunoscute sub denumirea de *Dealul cetății* și *Capela Rakoczi*, situate în intravilanul localității Gurghiu, teren în suprafață de 95.500 mp având categoria de folosință curți-construcții , și evidențierea construcției (C1) – Capela în suprafață de 43 mp, aflată pe acesta.

**INIȚIATOR,**  
**PRIMARUL COMUNEI GURGHIU,**  
**Boar Laurențiu Dumitru**